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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van 

(D) Az erdélyi székelyföldi és városi 

képviselők azon része, mely az országgyülés 

szünetelése alatt is Pesten jelen volt, egy 

pár felmerült igen fontos kérdésben, teljes 

buzgalommal teljesiítette küldőik iránti köte- 

lességeit. 

A legélénkebb discussiók tárgyát két- 

ségtelenül a székelyföldi urbériség kérdése 

képezte. Két nézet volt e részben, mely egy- 

mással ellentétben állott, egyik G. J. kép- 

viselő nézete, melyet több székely képviselő 

nevében adott be a kormányhoz, s mely sze- 

rint a székely colonusokat, mint zselléreket, 

kárpotolja az állam, a másik a kormány-kö- 

rökben felállitott, s kiválólag H. I. e tárgy- 

beli munkálatával összhangzó nézet, mely 

szerint az állam zsellér-örökségeket nem 

kárpótolhat, csak is jobbágy birtokokat, job- 

bágy pedig a székelyföldön mindaz, a ki a 

19/20-ki összeirásban annak van beirva; az 

tehát a pátons értelmében kárpótlandó. 

A hirlapi vita, mely általunk a székely 

örökség természete fölött előidéztetett, s 

melyre a pesti journalisticában, a kérdéssel 

ismeretlen tollakból ferde magyarázatok ke- 

letkeztek, nagy részben emelte e kérdés fon- 

tosságát, s maga a nagy tehetségü s kime- 

rithetlen szorgalmu igazságügyi miniszter e 

kérdés fontosságát teljesleg belátva, azt sze- 

mélyes tanulmányozása tárgyául tette, nem 

osztván a journalistika azon nézeteit, melye- 

ket a mi állitmányaink elferditésével felhány- 

torgatott. 

Ez eldöntő helyen teljesleg elismertetett 

az, hogy a székely örökség ős nemes birtok, 

g tiszta allodium, csak azt kellett korvona- 

lozni, hogy miután tényleg több birtok job- 

bágyositva lőn, s az 1846-ik és 48-ik tör- 

vényczikkek a székelyföldi jobbágyok lételét 

s azoknak felszabaditását is constatirozták, 

mik tekinthetők jobbágyoknak, mik nem 

azoknak. A döntő körökben ugy találták, 

hogy az 1846-ki törvény jobbágynak mondja 
mindazt, a mi a Cziriaki-féle összeirásban 

jobbágynak van beirva, s ezeket az állam- 

kárpótlás alól elvonni nem lehet. 
Ezen állitás törvényességét kétségbe 

vonnunk nem lehetett, azon kikötéssel, hogy 
a 48-iki IV-ik t.-cz. 6-ik §. értelmében joga 
van a tulajdonosnak ama conseriptio ellen is 
bizonyitani a székely örökségi természetet. 

Részemről ez egész kérdést aként fogtam 

fel, a mint a „Pesti Napló4-ban ennek meg- 
oldása körüli nézetemet formuláztam, s a 
mint azt e tárgybani kihallgattatásomon ille- 
-tékes helyen is fölfejtettem, a hol különösen 
kiemeltem, hogy ha egy törvényt 1848-ból 
magyaráztunk, abból kell magyarázni annak 
következményeit, s ha a székelyföldön a 48-i 
törvény értelmében oly colonicaturákat fede- 
zünk fel, miket az absolut-rendszer kivett a 

kárpótlás alól, a kárpótlást magát is ugyan- 

azon törvény szerint kell végrehajtani, s a 

birtokosokat a vett haszon értékéig kárpó- 

tolni, máskülönben végtelenül csalódnék a 

székely birtokos, s nagy hátrányban lenne 

a vármegyei birtokos megett, kinek földjét : 
is, s az arról vett dézma-hasznot is kárpó- 
tolta az állam. 

A legigazságosb s 
találkoztunk ezen küzdelmünkben ugy az 

Többszöri értekezleteink voltak e tárgyban, 
s ugy vagyunk meggyőzödve, miképp a mi- 
niszteriumnak e tárgybani megállapodása — 

legjobb indulattal : 
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ha a végelhatározásróli értesülésünk nem 
csal - ugy a székely birtokosokat mint a 

colonusokat, kellőleg ki fogja elégiteni, s 

annyi meg fog történni, a mennyit e tárgy- 

ban administrativ úton a legjobb indulattal 

tenni lehetett. 
A miniszterium e tárgybani elhatározása 

nemsokára napfényre kerül, s akkor azt tü- 

zetesebben fogjuk taglalni. 
Nem kevésbé élénk kérdésképp merült 

fel az erdélyi városok igazságszolgáltatási 

költségeik fedezésére nyujtandó államsegély 

kérdése. 
Magyarországon azon jogszerü elv diva- 

tozik, hogy autonom községi kormányzatot 

csak oly hatóság követelhet, mely annak 

anyagi terheit hordozni képes, s ha ez elv 

ma mereven alkalmaztatnék az erdélyi váro- 

sokra, akkor azoknak polgárai vagy meg- 

mérhetlen terhekkel sulytatnának, vagy tör- 

vénykezésők összemenne. 
Az erdélyi királyi biztos úr e részben 

oly fölterjesztést tett, mely Erdély helyzetét 

alaposan tartotta szemelőtt, s igy Kolozsvár- 

nak 15,000, M.-Vásárhelynek s Fehérvárnak 

6,000, s az apróbb városoknak 2,000, 1,000 

és 500 frtnyira menő segélyösszeget indit- 

ványozott. 
Ez a döntő körökben eltérő nézetek tár- 

gyául szolgált, miről városaink képviselői 

értesülvén, értekezletet tartottak, s Oláhfalu, 

Kézdi- és Maros-Vásárhely képviselőit kül- 

döttségképp meneszték az igazságügyminisz- 
ter úrhoz, hogy e tárgyban az erdélyi viszo- 

nyokról alapos fölfejtést tegyenek. Ők el is 

mondák, hogy itt nem új adományozásról, 
hanem csak is az 1848 előtt is divatozott 
sallarii adjutum fölemeléséről van szó, a mit 
annál méltányosabban megrendelhetni, mert 
a biróságok régi jövedelemforrásai, melyek- 
kel a törvénykezési költségeket segiték, a 
bélyeg és új processuale behozatala által el- 

enyésztek, s a törvényszékek ilynemti jöve- 

delmeit ma az állam veszi, fölfejtetett, hogy 

miután a szász törvényszékek dijazását ez 

átmenti idő alatt elvonni szintén nem lehet, 

mekkora praejudicium volna, ha a magyar 

s román városhatóságoktól a segély is meg- 

tagadtatnék. Különben is az új megye-szer- 

vezés előtt a status quo-t változtatni nem 

lehet stb. 
E kérdésben is a kormány teljes jóin- 

dulatával találkoztunk, mely, habár elvileg 

az igazságszolgáltatás követelményeire s jö- 

vőjére nézve más indokok által vezéreltetik, 

az átmenet követelményeit teljesleg belátta, 

s városaink e kormány részéről a legigaz- 
ságosabb eljárást várhatják. 

Egyébaránt a közigazgatás s igazság- 

szolgáltatás teljes reformja már részint ki 

van dolgozva, részint munkálat alatt áll, sza- 

badelvü eszmékre s a kor követelményeire 
lesz az új rendszer fektetve. 

Remélni lehet, hogy az egyes biróságok 

helyett a békebirósági intézmény fog felállit- 

tatni, a törvényszékek szabatosabb s arányo- 

sabb földirati s népességi tekintetek szerint 

lesznek beosztva, s az oly szükséges birói 

függetlenség ezen állás megfelelő követelmé- 
nyelnek megadása által biztositva. 

Elég teendő, elég kész munka is van 
már, mely minket erdélyieket megmentene 
végre az osztrák törvénykezés lidércz-nyo- 
másaitól, csak az országgyülés érkeznék 
valaha figyelmet forditani a bel reformokra, 
hogy hazánk jobblétnek indulhatna. 

n V 

ú székelyföldi urbériség örökváltsága. 
A ,„Kolozsvári Közlönye mult év deczember 

24-diki számában a székelföldi urbériség örökvált- 

sága tárgyában egy, a jeleni országgyüléshez fel- 
terjesztett kérelem jelent meg. 

E kérelem Erdély hazánk s ugy székely nem- 

zetünk közéletéből jogtörténelmi alapokon van fo- 
galmazva; terjedelmesebb tartalmának hüű kivo- 

nata ez : 

„Miután Erdélyben s igy a székelyföldön is 
1848-ban minden addig törvényesen létezett urbé- 
riség örök megváltása nemzeti közbecsület és or- 

szágos jótálláson biztosittatott vala, s ennek követ- 

t lelmün. keztében a székelyföld minden adóköteles polgára 

igazság-, mint a belügyi miniszter uraknál. a vármegyei urbériség és szászföldi dézma örök- 

váltságába a megyei és szászföldi javadalmasakkal 

egyenlő mérvben foly be, s mindezen közben is a 

székelyföldi urbériség közpénzalaponi megváltása a . 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

székely nemzeti köz- és polgári magánjog sértésére 
függöbe tétetett az által, hogy a székelyföldi ur- 
béres önmegváltásra kényszerittetik : viszon-szolgá- 
lati kötelesség, a törvény és igazság követelménye 

az, hogy a székelyföldi ürbériség is közpénzalapon 
váltassék meg; különben a székelyföldnek egyetlen 

polgára sem tartozik azzal, hogy az urbériség és 

dézma megváltásába egyetlen fillérét is közreadja." 
Hazánk és székely nemzetünk elismert derék 

férfia, Dózsa Dániel úr, a nevezett ,Közlöny ben 
jelen év január 4-én megjelent egyik czikkében 
eme kérelem felett egy, sok tekintetben nagyon ér- 
dekes lustrát közlött, főbb nézetei a következökben 

öszpontosulnak : 

„A székely nemzet, mint földjének primaeva 
occupatio alapjáni birtokosa, szabad és nemes nem- 

nemzeti birtok levén, annak területén jogilag nem 
létezett paraszt, nem jobbágy és igy urbériség 

sem; a nagyobb birtokosok székely szabad birto- 
kaikra dolgozó népet telepitettek (honnan? az 

általi szolgálmányokért adtak; de ez által a szé- 
kelyföld ös szabad természete nem változott; 

1819-20-ban törvénytelen uton egy urbéri con- 
seriptio hajtatott ugyan végre, melybe a székely 
zsellérek is (a fentebb letelepitettek) több- 
nyire induillinus név alatt beirattak; de a székely 

birtok ös nemzeti természetén még ez sem változ- 

tatott semmit: a székely nemzeti intézmény egész 

1848 ig hün meg volt örizve,* 

Eddig van a lustra eredményeinek első ré- 

sze, melyben a székely nemzet tágas és nyilt té- 

ren vala kiállitva; de változatos mozzanatai élet- 

hiven nem valának megtekinthetök, mert a látkört 

vastag felleg-homály födte. 
A föld világának primitiv alkotó tüzszikrái 

lassanként fejlödni kezdvén, elvégre is a nap vilá- 
gának regeneral teremtő lángsugaraihoz emelked- 

tek: a tágas és nyilt tér világossá és rajta minden 

tisztán láthatóvá vált; miközben a lustra eredmé- 

nyének második része következö lön : 

„A törvényhozásnak gondoskodni kellene, 
hogy az állam a székelyföldön a tett robotok töke- 
értékét fizetvén; ez alapon szabaditsa fel a népet; 

e végett, ha a székelyföld adójából azt, a mi a 
jobbágy kárpótlásra fordittatik, összeszámláljük ezen 
adó véglejártáig, az bizonynyal elég volna arra, 
hogy belőle a székely birtokosok azon arányban 
elégittessenek ki, a mely arányban huzták birtokaik 
után a napszámokban a hasznot; különben égbe- 
kiáltó bün, hogy a székely nemzet a más nemzeti- 

ségüek megváltásába fizet. 
Uraim 11 A kivonatban idézett örökváltsági 

kérelem és a felette tartott lustra, mint láthatni, 
végtartalmilag ugy állnak egymáshoz, mint egy áll 
az egyhez; a különbség köztünk csak az, hogy az 

egyik arábiai és a másik római egyes alaku (a 
patriarckal és a feudal-rendszer hazájából). 

S ha gyarló emberi természetünk egyeteme- 

sen képes. volna) oda emelkedni fél hogy a lénye- 
get alakjánál és a lényt árnyéklatánál mindig 

többre becsülje : édes örömest belenyugonnám a 
Dózsa úr lustrájának első felébe is, bárha abban 
az alakoskodás csaknem a végtelenségig van kife- 
szitve; de miután az emberek millióinak egy nagy 

része szemeit inkább ott a valóságnak csak alakján 

ber előtt felhiva érzem magam, határozottan ki- 

mondani azon megdönthetlen nyilt igazat, misze- 

rint 1847 ben az ös székely nemzeti szabad intéz- 

ménynek már egyetlen szilakja sem volt közéle- 

is önpusztulásunkra fenhagyott nehány szomoru em- 

ben, hogy a székely földnek minden talpalatnyi 

meke nemes és egyenlő szabad polgárjoggal b 

Erdélynek aj magyar királysághoz lett fog) 

kelyföldön is. megtörtént az, minek, mert [irás tiltá, 

szabad és nemes székely nemzetből is kiváltságos, 
kiváltságtalan és szolga néposztályok képződtek, s 
ennek folytán az, ős nemzeti szabad székelyföld 
természete is elváltozott. elsno kil 

münk, sem bününk. ors nio nel n 

Meg nem bpocsátható tévedésünk és bününk 

az lenne, ha mi, nehány, százezer rélő tanu tiszta 

tudása ellenébe, Dózsa ural egyérfelmülegyazt álli 
anók: hogy a székelyföldön törvénye: 

zet; a székelyföld pedig tisztán szabad és tisztán 

el van hallgatva), a melyet azoknak munka 

szokta jártatni, ésyabból, itélni: akkor hazám és 

nemzetem érdekében, székely nemzettink közéleté- 

nek évezredes történelméből szólván, Isten és em- 

tünk gyakorlati existentiájában feltalálható; s csak 

lékü holt bettt mutatá hazai törvényeink szövegé- áötig; a Jobbas 
vényel s nyai felett" országos törvényhozás intézkedett min- 

darabja szabad, s rajta a nemzetnek minden gyer- dig: földesuraiknak teendő szolgálmányaikat, sze 

Öseink tettei11 neknnk bennetek sem érde. 

Csütörtök, márczius 26. 1868. 

itján nem is conseribáltattakus igy az urbériség 

tégét törvény szabta k k 

g gy sa kezeiken levő földbirtokok az o 

lása után egy évezreden át huzódott nemzeti kisko- gyok és a kezeikon e 

ruság és értelemhiány tévelygései közepelt a szé- altak is ( mindezek ellenében. nagyon hibás az 

- utrbéri peres ügyekben azon biróit indokolás, bárha 
soha sem lesz vala szabad megtörténnie, hogy a p átenső készítésekor is föprincipium ul 

vala, hogy a székelyföldön on nson onin 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: rai 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 fet] 

sen jobbágy és urbériség soha sem léte- 

zett, és hogy a székelyföldi volt job- 

bágy csak zsellér, s nem is székely ere- 

detti volt; mert ezen állitásáinkban alkotmányos 

fogalmaknak nagyon félszeg és felette káros - 

nyitványa lenne felmutatva : mi benne önmagunk- 

Kal lennénk ellentétben; a mi közügyeinkre nézt 

jövőben minden rosz praecedensek közt a legesleg- 

roszabb praecedens lenne. álitik aorrisiözt 

Az 1791-beli törvény 26, 27 és 30-dik czik- 

kelyei, és az ezekben idézett azon korábbi törvé- 

nyek, melyeknek indiscriminatim ubidue in comita- 

tibus, districtibus et sedibus siculicalibus taliter ob- 

serválása meghagyatik , minden kétségen kivül he- 

lyezik azt, hogy országosan fenállott törvényeink 

értelmében a székelyföldön is jobbágy—colonus, és 

urbéri fekvőség = colonitatura s igy törvényes ut- 

bériség is létezett. a foltsnhol 

A székelyföldi urbériséget alkotmányos tör- 

vényhozó testületüink nagy többsége, mint törvé- 

nyest, respectálta is mindég : ezt bizonyitják az 

elébb idézett törvényezikkek; az 1819-20 beli 
conscriptio, s ennek alapján létesitett közpénzalap- 

bóli urbériségi megváltások is, mint félreismerhet- 

len tények. mem vnovröl s 

A székelyföldön az urbarialis conseriptioban 

hatóságonként: Aranyosszéken 21, Marosszékon 

116, Udvarhelyszéken 117, Csik: 54 és Háro 

ken 98, összesen 406 községbeli urbéri fekvőségek 

irattak volt fel; ezek közül Aranyos- ő, Maros- 30, 

Udvarhely- 35, Csik- 46 és Háromszéken 26, ösz- 

szesen 143 községben a conscribálva volt telek- 

állományok a patens (nem alkotmányos törvényeink) 
szerint közalapon meg is váltattak. s 

Ezen megváltásoknál is felttinően visszatetsző 

és folytonosan aggasztó eset az, melysze 

több község, hol az ugyanazon természe 
használatilag testvérosztályos birtokok m 
egyik urbéres javára hözpénzalapból létesi 

a másik urbéres magán megváltá a kénysz 

Az efféle önmagával ellentétes eljárás főoká 
az oly sokszor és oly sokat emlegetett székely 

örökségi természetü birtok—siculica haereditas - 
mistificalt fogalmából származott. 

Vannak nekünk ugyanis a székelyföldön juris- 
prudenseink, mint Dózsa úr, is, kik több évszáza- 

dos törvények, fejedelmi hiteles adománylevelek, 

nehány százezer élő tanu btzonyságtétel és kéz- 

zelfoghatólag bevégzett tények ellenében is képesek 

azt állitani, hogy a székelyföldön jus regium, nem 
volt, és, nincsen, *) hogy a székelyföldhöz az ál- 
lamnak soha sem volt semmi joga s ma sem lehet; 

mert a székelyföld egészben szabad és nemesi bir- 

tok. **) Ez aztán nem falsificatio, hanem 
több : crimen laesae majostati 

Valjon, ha Dózsa urtól valaki t 

székely városok felett; mit tudna felelni ? z nem 
a mi bajunk. (Semmit, mert i 

Szerk.) felg a0 

A székelyföld székely örőkségi ős természete 
a szerint változott el, a mint néposztályai létrejöt 
tek: a kiváltságos yosztályi primores —major- E 

sági birtoka mindig adómentes; a kiváltságtalan - 
primipili et) pixidarii — székelyek földe hasonlag 
adómentes, ezek a direct földadó helyett személy- 
adót fizettek és fegyverrel is szolgáltak; ezen két 
- a kiváltságos és kiváltságtálan székely, néposz- 
tályok földbirtokáról rendelkezni az államnak joga 
nem volt; s éppen ezért azok, országos törvény 

tárgyai sem voltak soha s nem ig lehetnek; a szolga 

néposztály —jobbagiones vel coloni – földe di- 
rect adó, s e mellett a jobbágyok főpénzfizetés alatt 

is voltak egész 1848-ig; a jobbágyok birtokviszo- 

s más tartozásaik fiz 
zen okokb mély-, vagy fő- és földadó 

z 

i kból am jobi 

szükségleteinek fedezésére törvényesen cons 

fundo, hogy it csak a személyen és n 
rühavolt:)tend oin 



Eme törvényes alapokon a székely örökségi 
természetü birtok és urbéri birtok különböző minő- 

sége elég világosan meg volt határozva. Honnan
 a 

székelyföldön: minden adómentes birtok, székely 

örökségi természett birtok, s tulajdonosa törvé
nye 

sen, vagy kiváltságos, vagy kiváltságtalan székely 

ember; és minden adó alatti birtok urbéri birt
ok s 

birtokosa törvényesen szolgáló székely ember volt. 

Dózsa úr ugyan a székelyföldre nézt volt 

szolgáló emberekül csak zselléreket emleget - még 

pedig ugy, mintha azok nem is székely eredetüek 

volnának. (Ellenkezöleg azon czikkben emlitve van, 

hogy vannak jobbágyok. Szerk.) 
E kettös tkvdes, mely a székelyföldi zsellér 

és jobbágy közti nagy különbség eltekintése - s 

aztán a volt székely szolga-néposztály - a székely 

zsellérek és jobbágyok nemzetiségének megtagadá- 

ből áll. 
a Hogy a székelyföldi zsellér és jobbágy meny 

nyiben székely eredetü, ezt bővebben mutogatni, 

hazám és nemzetem iránti előszeretet és magasztos 

kötelmek tiltják; de azt, hogy a székelyföldi zsel 

lérek és jobbágyság közti nagy fontosságu különb- 

ség kimutatásában közremüködjem, az igazság 

követeli. 

A székelyföldi zsellér valamely adómentes 

fekvöségnek, a birtoktulajdonossal kölcsönösen meg- 

határozott időig magán-szerződés mellett pénz, vagy 

munkabeli fizetés utáni használója; a székelyföldi 

jobbágy pedig telekállományának az országosan 

fennállott s álló törvények értelmében meghatáro- 

zott szolgálmányokért a törvényből feltételes birto 

kosa volt örök időkre. 
Innen: a székelyföldi zsellér valamely fekvö- 

ségnek csak haszonbérlője, a jobbágy urbéri föld- 
jének feltételes birtokosa; a zsellér birtokadót soha, 

a jobbágy mindig fizetett; a zsellér költözködését 

a törvény nem tiltotta, a jobbágy az örökös job- 

bágyság eltörlése után is csak a törvény szabályai 

szerint költözködhetett; a zsellér birtokát szabad 

magán kézből szerződésileg vette, a jobbágynak 

telekállományát földesura és az állam adták tör- 

vényszabta szolgálmányokért; a zsellér birtokjoga 

meg van alapitva, a jobbágyé függöben téve. 

És ezen jobbágy-birtokjog függőben tétele ál- 
tal a székely nemzetnek nehány millió forintja el- 
játszodtatott, s nehány ezer tösgyökeres székely 

jobbágy ember földönfutó koldussá tétetett ! 
Magyarország törvényhozó testületének gon 

doskodnia kell a székelyföldi urbériség alkotmányos 

örökmegváltásáról : respectálni kell mind a három 

osztálybeli székely emberek — illetőleg a székely 

nemzet nemzeti-, köz- és polgári magánjogait; és 
a székely jobbágyot vissza kell adni nemzetének, 
önmagának, a közhazának és a polgárosult embe- 

riségnek —; mert a magyar korona egyik legszebb 

gyémántját senkinek sem szabad kettéhasitani, s 

ezáltal a székely nemzetet közéletének dissolutio- 

nalis korszakába lökni. 

A székelyföldi urbériség örökváltsága tárgyát 

az 1819-20- ban a székelyföldön az országos ur- 

béri conscriptióba beirt s 1847-ben is urbéres ke- 

zeken és közadó alatt volt fekvöségek után tett 

urbéri szolgálmányok képezik. 
Következöleg a székelyföldi urbériség meg- 

váltását az urbéri szolgálmányok megváltása teszi; 

de nem a pátensbeli, hanem az 1847-ben Kolozs- 

vártt országgyülésileg megállitott kulcs szerint: egy 

igás napszámért egy ezüst-, és egy tenyeres nap- 

számért fél ezüst huszassával számitva. 

Innen egy igás napszám egész évi értéke 52, 

és tökeértéke 866 huszas és 132/3 kr levén, ennek 

lefizetése teszi azon urbéri fekvőségnek, mely után 

hetenkint egy igás napszám tétetett, örökmegváltását. 

Ezen alkotmányos alapon minden a székely- 

földön 1848-ig törvényesen létezett urbériség egyenlő 

arányban megváltandó. 

E végett (és ezt Dózsa úr is nagyon helye- 
sen és igazságosan fogta fel) azon összeg, mely a 

székelyföld adójából a jobbágy- és dézmakárpót- 

lásra fordittatott és fordittatnék véglejártáig, min- 
den bizonynyal alég arra, hogy belőle a székely- 
földi birtokosok az urbéri napszámokban húzott 
haszonvételért mindnyájan kielégittessenek. 

Udraim! Ha van nemzeti közjólét, azt legfő- 
képp az igazságos törvények uralma teszi. 
Kilyén, 1868. január 25-kén. 
ab- Dónáth Pál. 

Uálaszul. Az irónak e czikkben elmondott 
elmélete ellen igen kevés kifogásom van; ő most 

kérelmét nem ugy interpraetálja, a hogy én azt fel, 
fogtam, és e tárgyban irott czikkemet sem ugy 
fogta fel, a mint én értettem. 
E tárgyban azt mondám, hogy a székelyföl- 
dön a nemzet ellenkező intézményei daczára hono- 
sult a jobbágyság, részint Báthori István, részint 

János Zsigmond notáztatása folytán, részint önjob- 
bágyositás, részint nova donatiók által. Ezekre néz- 

ve elmondám, hogy, mint jobbágyok kárpótoltattak 
s Eárpótlandók; de felszólálásom a tisztán mara- 
dott siculica haereditások mellett történt, melyeknek 

eredeti természetét törvényeink mindvégig tisztelék, 
az 1848 ki t.-ezikk 6 dik §-sa is. Én 

náth barátunk kérelme által ezen birtok jogát 
láttam megtámadva, melyet, ha a törvény ugy tá- 
madna meg, a kis birtoku harisnyás székelyeket 
juttatná tönkre. 

H tárgy felett a pesti jonrnalistikában is vita 
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keletkezett, s e kérdésben az eszmék igen össze 
vannak zavarva, holott törvény szerint a kérdés 

tiszta. 

A törvény azt mondja, hogy mindaz, a mi 

az 1819-20-ban conscriptióban jobbágynak iratott, 
mint jobbágy kárpótlandó. 

Azt mondja az 1848-ki IV-dik t. czikk 6-dik 
§-a, hogy a siculica haereditas allodiumnak tekin- 
tetik, és ha a birtokos bebizonyitja, hogy tiszta si- 
culica haereditáson lakik a colonus, akkor az nem 
szabadul fel. 

Azt mondja a 48-ki törvény, hogy a jobbá- 
gyot is a vett napok szerint, tehát nem a tenutum 
után kell kárpótolni. 

Ezt követelem én czikkemben az államtól, a 

mit a törvény rendelt, hogy a székely telkeket, a 
napszám szerint pótolja, annálinkább, mert ott ere- 
detileg minden siculica haereditas, s a tulajdonos- 
nak annál több joga van a vett haszon szerinti kár- 

pótlást követelni. 
Ezen követelésem annál jogosultabb, mert az 

Appr. 5. r. 76-dik czikke világosan mondja, hogy 

még a jobbágyositott székely birtok is ös természe- 
tét egyébben nem veszté el, csak abban, hogy a csa- 

lád defectusával az nem a szomszédokra, hanem a 
fiscusra száll. Igy magyarázta ezt 1831-ben a Szent- 

kereszty Zsigmond özvegye ügyében hozott királyi 
táblai itélet. Én azonban emlitett czikkemben csak 
a siculica haereditásoknak megmaradt tiszta birto- 

kok mellett kötöttem ki. Az ezen lakók nem egye- 
bek, mint zsellérek, s a tulajdonosok utánok sem- 
mi esetre sem várhatnak kevesebb kárpótlást, mint 

a mit a megyei zsellérek után kap a birtokos. 
Avagy elismeri-e Dónáth barátom, hogy a megyei 
allodium nemesebb, szabadabb birtok, mint a sicu- 

lica haereditas? Ezt az ő székely jogérzetéről föl 

nem teszem. 

De a törvény tiszta, a törvény azt mondja, 
hogy a jobbágykárpótlásnak is a vett haszon után 
kell kiadatni, a Bach-rendszer e törvényt eltiporta 
a megyei jobbágyokra, s a liber regiusokból bebi- 
zonyitható székely jobbágyokra nézve s azokat a 
tenutumok és dézma után kárpótlá. Miután székely- 

földön dézma nem volt, világos vala, a székely 
jobbágybirtokosok tetemes csalódása. Szerencsére 

a Bach-rendszer a siculica haereditas kérdését ma- 
gyarázatlanul hagyta, s igy az, mint concret kér- 
dés maradt fenn arra nézve, hogy most megma- 

gyaráztassék. 
Az pedig csak ugy magyarázható, hogy a mi 

colonusnak volt beirva 19-ben, az annak tekintetik, 
ha a birtokos be nem tudja bizonyitani, hogy az 

in specie székely örökség. 
De e kérdés most jövén eldöntés alá s a 

48-ki IV-dik törvény alapján oldatván meg, a kár- 

pótlás szintén csak e törvény alapján történhetik, 
mely törvény alapján a birtoktulajdonság kérdése 
eldöntetett. 

E törvény pedig a vett haszon utáni kárpót- 

lást rendeli. 
Mi ennek következménye? Az, hogy ha az 

állam a székely földbirtokosnak e törvény értelmé- 
ben, éppen azt fizeti, a mit a pátens értelmében a 

zsellér fizetne, akkor a székely birtokosnak nem áll 
érdekében, hogy a felszabadulandó telke székely 

örökségi természetét bizonyitgassa. 
Ezt kivánom én, és törvényes dolgot kivánok, 

mely ugy a székely birtokos, mint a colonus érde- 
keit kielégiti. 

Ugy látszik, ma ezt Dónáth barátunk is szi- 
vesen elfogadja, de ezt kellett volna kérnie is. 

Dózsa D. 

Egyházi dolgok Bécsben. 
A bécsi urakházának 28-dik ülése, melyben a 

házassági törvényjavaslat került szönyegre, folyó 
hó 19-kén a közönségnek rendkivüli nagy részvéte 
mellett ment véghez. 

Magyar és osztrák delegatusok nagy szám- 
mal jelentek meg; ott lehetett látni : Haynald, 
Sennyey, Somssich, Pulszky, Vay, Szécsen, Csen- 

gery, Kerkápolyi és Rainer urakat. Ott voltak De- 

genfeld táborszernagy, Gablenz tábornagy, Hesz tá- 
bornok és Grillparzer udvari tanácsos. A főhercze- 
gek nem voltak jelen. A miniszteri padokon : 
Auersperg miniszterelnők, Berger, Hasner, Herbset, 

Plener, Taafe és Potocki. Csodálkozva látták Thun 

Leót belépni a házba, ki az előtte való ülésben 

beadványában kijelenté, hogy a mai viszonyok mel- 
lett nem lehet többé tagja a háznak. 

Napirenden van azon törvényjavaslat, mely 
az általános polgári törvénykönyv második fejeze- 

tének a katholikusok házasságára vonatkozó szabá- 

lyait ismét helyreállitja, a katholikusok házassági 
ügyeiben a törvénykezést a vilagi hatóságokhoz 

utalja, mely végre megengedi, hogy bizonyos felté- 
telek mellett a házasság világi-hatóságok előtt is 

köthető. Lichtenfels felolvassa a vallásügyi bizott- 

ság többségi, Bloome gróf pedig kisebbségi javas- 
latát. 

Ekkor megjelennek Giskra, Taaffe és gróf 
Andrássy miniszterek. 

Elnök jelenti, hogy mielőtt az általános vita 
megkezdetnék, Mensdorff gróf egy inditványt óhajt 
tenni. 

Mensdorff inditványozza, hogy miután a kor- 
mány tudomás szerint kijelölte azon pontokat a 
konkordatumban, melyeknek megváltoztatását ki- 

vánja, s ebbeli szándékát a római curiával már 
tudatta, s miután a felett az alkudozások Rómában 
meg is kezdődtek, halasztassék el a házasság és 
iskola tárgyában előterjesztett törvényjavaslatok tár- 
gyalása (mozgás) mindaddig, mig a kormány ké- 

pes lesz ezen alkudozások eredményéről jelen- 
tést tenni. 

Az inditványt aláirták : gróf Mensdorff, her- 
ezeg Schwarzenberg, gróf Schwarzenberg, gróf 
Schaafgotsche, hg. Paar, Brandis, Fürstenberg, Mit- 
trowsky, Falkenhain és Lantoronski grófok 

Erre hosszu és izgatott vitatkozás támadt, 
hogy valjon most vegyék e mindjárt az inditványt 
tárgyalás alá ? 

Végre Auersperg herczeg miniszterelnök fel- 
áll és szól: „Az ügyrend 37. §-a világosan ki- 
mondja, hogy a szavazásnak elnapolási inditványok 
felett az általános vita végén kell történni." 

Ezzel a felette heves vita befejeztetik. 

Elnök a bejegyzett szónokok sorrendjét közli. 

Szólásra feljegyeztették magukat : Rechberg gróf, 

Bloome gróf, Rauscher bibornok, Mensdorff Sándor 

gróf, Arndts tanár, Schwarzenberg bibornok, Salm 
herczeg. 

Első szólott Hasner közoktatásügyi miniszter, 
a kormány álláspontját ez ügyben körvonalazandó. 

Hasner kinyilatkoztatja, hogy a kormány az alsó- 
házi javaslat álláspontján áll. Ez álláspont az egy- 
ház szabadságának álláspontja. A kormány, mint- 
hogy egyáltalán szabadelvü kormány, kész e sza- 
badságot, mint minden szabadságot megóvni, de 
épp oly feltétlenül fogja egyszersmind megóvni az 
állam teljes, érintetlen souverainitását. 

Ennélfogva nem áll azon állásponton, melyet 
josephinismusnak szoktak nevezni. Azonban, midőn 
e szót kiemeli, korántsem akar Ausztria egyik di- 

cső fejedelme iránt igaztalan lenni. 

Megengedi, hogy az, a mit rendesen josephi- 
nismusnak neveznek, egyrészt hiba, de más tekin- 

tetben ismét nem más, mint az állam egész életé- 
nek természetes fejlődési phasisa a középkortól 
maig. 

Itt szónok excursiót tesz, s a történelemből 

bizonyitgatja, hogy a legkatholikusabb hirben álló 
osztrák fejedelmek is sokkal szabadabb elvüek vol- 
tak, mint a milyen a hirük. 

Aztán ismét felvévén fonalát, folytatja, hogy 
a mit II. József tett, az magában véve nem egyéb, 

mint azon törekvés , hogy az államhatalom megil- 
lető állására segittessék. Ha ő tulment ebbeli buz- 

galmában a határokon, ugy a mostani kormány be- 

lül fog maradni tudni. 

Ez az egyház szabadságának álláspontja, mely 

a tárgyalás alatt levő törvénynyel szemben azon 
következésre vezet, hogy a törvény, a jelen alak- 

ban, elkerülhetlen szükséggé vált. A kormány nem 

tagadja, hogy a házasság dolgában igen kivánatos 

az állam és az egyház egyetértése, de ha az egyet- 

értés létre nem jöhet, akkor csak a következő al- 

ternativát állithatni fel: a kormány vagy erőszakot 
kénytelen az egyházon tenni törvényhozásával, 
vagy alája veti magat az egyház rendeléseinek. 

Az elsőt nem akarhatja a kormány az egy- 
ház szabadságának tekintetéből, a másodikat nem 
akarhatja; mert összeütközik az alaptörvényekkel, 

ennélfogva a jelen törvény expediense, a polgári 

házasság szükséggé vál. 
A kormány tehát e törvényt elkerülhetlen 

szükségesnek tartja. 

Tiltakozik szónok az ellen, hogy a polgári 
házasságtól némelyek megtagadhassák az erkölcsös- 

séget, s concubinatusnak nevezhessék. A házasság 

ügyét régente sem sorozták egyszerüen az obliga- 

tiók közé, hanem mindig külön fejezetben tárgyal- 
ták s moralis elvek szerint rendezték. 

Hanem ez mind helyes lehet; és más ez 

Ausztriában, itt egy külön korlát emelkedik fel a 
kormány előtt, s e korlát a concordatum. 

Hasner megvallja, hogy a concordatum kér- 
dése kényes, bonyolult a határozottság miatt, mely- 

lyel megoldani kell. 

S itt szónok rátér e kényes kérdésre. Hatá- 
rozottan állitja, hogy a közvélemény ellene van, 

felemliti, hogy a kormány a megoldás legkényesebb 
útját is megkisérté, meginditotta a tárgyalásokat; 
de kérdeznie kell magától, ha e tárgyalások fenn- 

akadnak, eredményre nem vezetnek, mit tegyen ? 

Senki sem tagadhatja, hogy az osztrák admi- 

nistratióban nincs egy mozdulat, melylyel e kérdés 

korlátaiba ne ütköznék az ember. 
És ha Rómában határozottan megmaradnak 

a tagadás mellett, ne tehessen-e ez ország törvény- 

hozása többé egy lépést se előre ? 
Itt a „pacta sunt servandat kérdéséhez ér 

szónok, s a concordatumot mint pactumot két érde- 

kes példával mutatja ki, hogy különbséget kell 
tenni a magán kötelmi jogra és a személyes jogra 

vonatkozó pactumok között. 
Minden kétségen kivül áll, hogy ha az abso- 

lutistikus állam a történelmi viszonyok szükség- 
képpisége által alkotmányos állammá vált, egészen 
más jogi személylyel van dolgunk, s az állam 

souveraine jogainak odaadása érvényét veszti azon 

pillanatban, midőn szabad, souveraine államot te- 

remtünk. 
Az, a mi az egyes embernek a személyes 

szabadság joga, az az államnak a törvényhozás 
joga, a szabad akarat kifejezése, a végrehajtás, a 

szabad eselekvés kifejezése, a birói tiszt mint a 
nép jogi öntudatának kifejezése. 

A hol ez nmincs, ott nincs jogi állam, ott nincs 
alkotmány. 

Igaz, azt fogják mondani, ez csak elmélet, 
ámbár ismét csak elméletet fognak vele szembe 
állitani. - 

Azonban a gyakorlati népjogban is vannak 
megsemmisithető szerződések, melyek t. i. csak 
bizonyos adott viszonyok mellett rebus sgic stanti- 
bus köttettek. 

S ki fogja mondani, hogy Ausztriában a dol- 
gok ma ugy állanak, mint a concordatum megkö- 
tésekor? 

Ez állam azóta jogilag és politikailag nagyon 
változott. 

Jogilag gyökeresen változott, absolutistikus 
államból alkotmányossá lévén. 

Politikailag változott, mivel azon időben fél- 
lábbal Németországban, féllel Olaszországhan állott, 
s szemben oly szerződő féllel, mely akkor függet- 
len volt, ma nem az, egy harmadik oltalmazó ha- 
talom befolyása alatt állván, s ez nagy fontosságu 
tekintet. 

Hosszu beszédét következőleg végzi Hasner : 
Azon mondat, „hogy a kinek philosophiája van, 

annak vallása is van, a kinek nincs, annak van 

vallása? a mai kormányra is illik s a kormány 
nincs elvakitva, hogy higyje, miszerint a tudomá- 

nyok tudománya, az emberiség nagy tömegénél 
valaha kipótolhassa a vallást. Azért komolyan oda 
kell törekedni, hogy az egyház, vallási és erkölcsi 
hatalom az államban, az legyen a minek lenni kell. 

A merre nézek, mindenütt azt látom, hogy azon 
államokban, hol a „szabad egyház szabad állam- 
banő elv érvényes, talán nincs oly látszólagos val- 
lásosság, mint a hol az egyház privilegiumokkal 
bir, de sokkal bensőbb és sokkal tisztességesebb 
az ájtatosság, (tetszés), mint ott, hol az egyház 
privilegiumokra támaszkodik. (Tetszés.) 

Ezek uraim, azon nézetek, melyek a kormányt 
a jelen törvényjavaslattal szemben vezetik. Tudja 
a kormány, hogy ezen álláspontján sok megtáma- 

dásnak lesz kitéve, de mindezeket erős és becsüle- 
tes meggyőzödésen nyugvó határozattal fogja be- 
várni. (Élénk tetszés.) 

Rechberg gróf a concordatumot létező szer- 
zödésnek tekinti, melyet csak szerződésszegéssel 
lehet elmellözni. Utal arra, hogy Ausztriában annyi 
mindenféle elemmel kell küzdeni, ne szaporitsák a 
bajokat a harczczal az egyház ellen. 

BIoo me gróf phrazisnak declerálja azt, 

mintha azért volna érvénytelen a concordatum, mi- 
vel felségjogokról mond le, és szorit meg. E 
miaden nemzatközi szerződésről el lehet mondan 

„Ugy tetszik - mondja lelkesülten a gróf beszéd 
közben – ugy tetszik, már hallom az öszt, ki a 

igazság és jog nevében tür, mint, kiált fel, szemei- 

vel Ausztria felé fordulva : Et tu, mi filil4 S vé- 
gül tiltakozik a drága idő nevében a tárgyalás 

alatti törvényjavaslat ellen. 
Utána Rauscher bibornok szólt, s többek közt 

azt mondá, hogy : „Nem azon kell sajnálkoznunk, 
hogy a concordatum megköttetett, hanem hogy ké- 
sőn köttetett meg.4 Szónok szerint az előterjesztett 
törvényjavaslat ellenkezésben van ő Felsége s a 
szent szék között létrejött egyezmény 10-dik czik- 

kével. Csodálkozik, hogy a miniszterium jogérzete 
a concordatum kérdését oly könnyen veszi. Az 
1848-49 ki évek eseményeiről szólván, sötét szi- 
nekben rajzolja a szabadelvü törekvéseket, melyek 

szerinte az oltár szétrombolását tüzték ki czélul. 
Végül utal a házassság szentségi jellemére. 

Gróf Mensdorff Sándor ajánlja inditványának 
elfogadását, s ezzel ez emlékezetes ülés véget ért. 

Levelezés. 
Zilah, márcz. 22. 1868. - F. hó 15.kén az 

1848. márczius 15-dike évfordulását a zilahi ka- 
szinó kegyeletteljesen megünneplé, ugyanis: hang- 
versenyt rendezett, melynek jövedelme az aradi 
vértanuk emlékére emelendő szobor alap gyarapi- 
tására fordittatott, a jövedelem, ugy halljuk, 90 

o. ért. forintra megy. 
A hangverseny szavalással és felolvasással 

volt egybekötve, nem czélunk a műsorozatot leirni, 

azonban megemlitem, hogy az este fénypontját min- 

denesetre Dull L. ügyvédnek nagy gonddal és sok 
tanulmánynyal irt felolvasása tevé, az 1848-at meg- 
előzött nemzeti állapotokról és az 1848-ki eszmék- 

ről és vivmányokról. A működők általában dicsé- 
retesen foleltek meg feladatuknak, leszámitván, hogy 
egyik közremüködő úr kissé ildomtalanul Ilyés Bá- 

lint ,„Éji jelenéss czimü erős szélsőbali párt szine- 

zett költeménye elszavalásával az ünnepélyt párt- 

tüntetéssé kivánta elterelni, azonban sikertelenül. 

Szintén megemlitem, hogy f. hó 9-kén s kö- 

vetkező napjain folyt le városunkban Középszol- 

nokmegye évnegyedes közgyülése, főispán b. Wesg- 

selényi Ferencz elnöklete alatt. A szentesitett tör- 

vények kihirdettetvén, hogy a zsidó emancipatió- 
nak egyelőre is némi gyakorlati érvény szereztes- 

sék, nehány izraelita honfitársunkat tiszteletbeli bi- 

zottmányi tagokká, egy párt tiszteletbeli tisztvise- 

lökké nevezett ki a gyülés. 
Továbbá: mérnők, orvosok, csendbiztos és 

egy üresedéshen levő állomásra egy esküdt válasz- 
tattak.



Az érkezett miniszteri rendeletek felolvastat- 

tak és végrehajtásukra nézve az 
intézkedés megté- 

tetett, nagyobb viták csak a dohánymonopoliumot 

tárgyazó és a katonai megváltásra vonatkozó, de 

a gyülés folyama alatt visszavont 
rendelet idézvén 

elő. - A megyei körlevelek tudá
sul vétettek, köz- 

tök Pestvármegye és Debreczen váro
sa kérelmi fel- 

iratai, Aradmegye és Pest városa körl
evelei folytán 

a magyar hadsereg és a Ludoviceum helyreállitá- 

sáért; Szathmár városa körlevele folytán a képvi- 

selőknek az országgyülésbőli gyakor
i kimaradásuk- 

ért az országgyüléshez feliratok történt
ek. 

Értesittetett a megye közönsége arról is, hogy 

a n.-károlyi távirdavonal a megye területén és Zi- 

lah városán keresztülvitetik Kolozsv
ár felé. 

Megemlitem azt is, hogy a meg
ye a tanács- 

kozásra nézve ugynevezett házszabályokat dolgoz- 

tatott ki egy bizottság által és fogadott is el, a mi 

bizony felette szükséges is volt. 

Történt a szélsőbal érdekében bizonyos indit- 

vány a szentesitett kiegyezés elvetése s az 1848 

teljes visszaállitása tárgyában — már azt, a hogy 

azt a pártoló tömeg érté, mely azonban nagy hon- 

mentő lárma után, meglehetős szinezetlen és hatá- 

rozatlan alakban csak a jegyzőkönyv dictiói közt 

adatott át a pórlepte halhatatlanságnak. 

Csak is az a megjegyzésünk: nem mind 48, 

a mi 48. 
Óhajtandó lenne jövőre nézve, hogy a gyu- 

lések tartása alkalmával a hallgatóság számára a 

tanácskozó testületétől külön helyiség szakittassék 

ki, mi a tanácskozást nagyban megkönnyit
ené. 

M-t. 
— 

KÜLFÖLD. 
KELETI ÜGYEK. Franczia-, Orosz- s Porosz- 

országnak a keleti ügyben követett politikájára 

vonatkozólag a „Times" berlini levelezője folyó hó 

14 ről következő adatokat közöl : 

„Francziaország szándokai a legutóbbi napok 

alatt világosabban feltüntek. Az nemcsak, hogy 

valamely sakkhuzást óhajt tenni Keleten, hanem — 

ha lehetséges - ezt Orosz- s Poroszországgal egyet- 

értőleg óhajtja tenni. Oroszország a legutóbbi tizen- 

nyolez hónap alatt két izben intézé ugyanezen 

ajánlatot Francziaországhoz, a nélkül, hogy vala- 
mely határozott eredményre juthatott volna. Az első 

alkalommal Francziaország, miután rövid ideig ezen 

eszmét táplálta, azzal, ki nem fejtett alapokokból 

fölhagyott. Gortsakoff hg, ugy látszik, maga sem 

tudja, hogy minö okból származtassa Francziaor- 

szág nézetváltoztatását. Berlinben azt hiszik, hogy 

Angolország akkori magatartása inditá Franczia- 

országot visszalépésre. 

Ezen kudarcz daczára Oroszország kevéssel 

később újabb kisérletet tett közeledésre, még pedig 

ezuttal maga a czár által. Miután Gortsakoff hg 

előkészité a tért azáltal, hogy a luxemburgi ügyben 

támogatá Francziaországot Poroszország ellenében, 

a czár Párisba ment, a műtárlat megszemlélése s 

a Keleten való együttműködés iránti kedvencz ter- 

vének előmozditása végett. Napoleon nem utasitá 

vissza föltétlenül az ajánlatot, hanem némely vi- 

szontjavaslatokat tett. 
Ha ö a Dunánál Oroszország terveit előmoz- 

ditná, viszont az utóbbitól azt kivánta, hogy Porosz- 
országtól a Rajnánál tetemes engedményeket köve- 

teljen, ugy hogy a czár — királyi nagybátyjával 

való szakitástól félvén - kijelenté, hogy nem akarja 

a tárgyat tovább sürgetni. Valóban a czár kész lett 
volna Poroszországra hagyni, hogy egyedül intézze 

el a Francziaországgal netalán fölmerülendő viszá- 

lyait; de arra nem volt elkészülve, hogy tényleg 

egy régi szövetséges ellen forduljon s azt halálos 
ellenségévé változtassa, mig az új szövetséges szol- 

gálatkészsége problematicus maradt. Eképp a do- 

log abban maradt. 

Mindazáltal a terv most harmadizben is sző- 
nyegre hozatott, de azon különbséggel, hogy a 
jelen alkalommal az nem Orosz-, hanem Franczia- 
országtól ered, s nem közvetlenül, hanem egy más 
hatalmasság utján hozatik javaslatba. Francziaor- 

szág, ugy látszik, attól félt, hogy ha ö egyenesen 

Oroszországhoz fordulna, ez utóbbinál azon gyanu 
támadna, hogy a csábitó ajánlatok most ismét Po- 
roszország feláldozásának czéljából történtek. Ily 
esetben a meghiusulás kikerülhetlen lett volna; 
azon indokok, melyek Párisban Sándor császárra 
hatottak, még teljes erejükben fennállván. De bár- 
minő okai voltak légyen is Francziaországnak ily 
eljárásra, annyi bizonyos, hogy a Keleten való 

orosz-franczia együttműködés terve most nem Szent- 
Pétervár, hanem Berlin elé terjesztetett. 

A berlini cabinet állása, ezen körülmények 

közt, kissé nehézzé lett. Igaz ugyan, hogy nem 
követeltetik német terület, s nem akarnak egyene- 
sen megsérteni német érdekeket, mint előbb. Mind- 
az, mit Poroszországtól kivánnak, barátságos sem- 

legesség; mely ezenfölül talán egy más, másod- 

rendü előny által meg is fog jutalmaztatni. Azon- 

ban akár elfogadtassék, akár visszautasittassék az 
ajánlat, ezen fényesnek látszó külszin alatt számos 
kellemetlen eshetőség van elrejtve. Föltéve, hogy 
Poroszország elfogadja az ajánlatot, Ausztria kény- 
telen lesz ellentállani, s kénytelen leend csatlakoz- 
ni. Iy combinató által Oroszország képessé tétet- 

149 

hetnék, saját keleti terveit oly mérvben előömozditni, 

hogy ennek folytán legalább egyidőre nélkülözhetné 

Poroszország támogatását, s ekkor arra sem lenne 

oka, hogy Poroszországot egy franczi megtámadás 

esetében segitse. Ennélfogva a porosz cabinetre 

nézve kissé veszélyesnek tartjuk, Oroszországnak 

kedvezni Keleten, hacsak az ugyanekkor saját ha- 

talmát is annyira meg nem szilárdithatná, hogy 

déli s nyugati szomszédjai részéről bármely meg- 

támadtatása lehetetlenné válnék. Ily biztos állás 

megnyerésére legtermészetesebb út lenne: a dél- 

német államoknak az észak német szövetségbe föl- 

vétele, - de ezen eredményt a többi 3 szárazföldi 

hatalmasság nem engedné meg, hacsak ezt meg- 

gátolhatja; s ezenfölül az nem is látszik összefüg- 

gésben állani gr. Bismark politikájának közvetlen 

czéljaival. Másrészről, ha a berlini cabinet elveti a 

franczia ajánlatot, szintén kevesbitendi azon érde- 

ket, melylyel Oroszország bir, az ő hatalma fenn- 

tartásának előmozditása iránt. Ily visszautasitást a 

sz.-pétervári udvarnál lévő nemzeti párt egyenes 

ellenségeskedési ténynek fogna tekinteni. 

Némi jelek oda mutatnak, hogy az orosz kor- 

mány megtudta a franczia javaslatokat, mielőtt 

azok Berlinben előterjesztettek volna. Ama javas- 

latok némely, Lengyelországnak adandó engedmé- 

nyeket is foglalnak magukban. Oroszország semmi 

ellenvetést sem tesz ezen kivánat ellen, föltéve, 

hogy Francziaország megelégszik ezen kedvezmé- 

nyeknek a sajátképi lengyel királyságra korlátoz- 

tatásával. Szándékainak jelzése végett némely 

loyalis, de szabadelvü lengyelek egy bónap előtt 
Sz.-Pétervárra hivattak, s remények nyujtattak ne- 
kik, honuk sorsának jobbrafordulása iránt. Másrész- 

röl a lithvániai kormányzóságban az engedékeny 

gr. Baranoff éppen most váltatott fel a szélső rend- 

szabályokat pártoló Potapoff tábornok által.4 

Az ,Allg. Ztgt-nak Belgrádból 14 ről irják : 

„Egy itteni lap tegnap ismét tudósitást hozott Her- 

czegovinában kiütött jelentékeny zavargásokról. - 

Grutsanitza falunál heves harcz keletkezett basi- 

bozukok s ama falu keresztyén lakosai közt, mely 

alkalommal 17 egyén öletett és sokan sebesültek 

meg. A mohamedánok vezére, Ali-bey Schalivagits- 
nak - mint mondják — csupán az volt szándéka, 

hogy a keresztyének kirablása által embereinek 

kenyeret szerezzen. Maga a falu felgyujtatott, s 

most számos család jutott végnyomorba. Mint mond- 

ják, a mohamedánok ezen eljárása a kormány 

akarata ellenére történt; azonban minő fogalmunk 

lehet oly kormányról, mely nem gátol meg ily foly- 

tonos iszonyatosságokat? De az a dologban a leg- 
roszabb, hogy az ilynemü vérengző események ál- 

tal Herczegovina összes népfajai fölingereltetnek, 

s ennélfogva, ha egyszer a harcz ezen tartomány- 

ban általánossá lenne, senki sem határozhatná meg 

előre annak határait.4 

ANGOLORSZÁG. Londonban, márczius 17-ke, 

mint sz. Patrick napja, nemcsak a leggyönyörübb 

tavaszi idővel és minden csendháboritás nélkül folyt 

le, söőt Wales herczeg, mint a királynő helyettese, 

ő felsége nevében a St. James-palotában Irland 

védszentjének tiszteletére nagyszerü udvari fogadást 

tartott. A hatóságok mind a mellett is szükséges- 

nek tartották intézkedéseket tenni, hogy a támad- 

ható rendbontások azonnal elfojtassanak. Irlandban 

nagy volt az aggodalom az e napra várt kitörések 

miatt; minélfogva a hatóságok ott is résen állottak 

azon esetre, ha a féniek vagy más elégületlen em- 

berek részéről a nemzeti ünnep a béke és köz- 

csend megháboritására használtatnék alkalmul. Ed- 

dig azonban még legkisebb hir sem érkezett a 

smaragd szigetről arról, miképp folyt le Paddynak 

e nagy napja a sz. György-csatornán túl. Rendes 

időkben Paddynak e napon mindig igen széles 

kedve szottyant, mely aztán rendesen Erin régi 

dicsőségének s későbbi sérelmeinek megéneklésével, 

eszem-iszommal és – hatalmas verekedéssel vég- 

zödött. Az ország, s a politikai és vallási pártfelek 

mostani ingerült állapotában e tüntetésekben hihe- 

töleg most sem volt fogyatkozás. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
= Király ö Felsége a nápolyi királyné- 

val szombaton este Budapestre érkezett. 
=Kolozsmegye f. hó 23 kán megnyilt 

bizottmányi gyülése tegnap fejeztetett be; addig is, 

mig jövő számunk részletesebben közölhetné, meg- 
emlitjük, hogy legifj. gr. Bethlen János az ülnök- 
ségről leköszönvén, helyébe egyhangulag Dorgó 
Albert, a főispán úr által már előbb ily minőség- 
ben helyettesitett törvényszéki jegyző, kiáltatott ki, 

törvényszéki jegyzővé pedig Kozma Albert, eddigi 

közig. aljegyző, közig. aljegyzőül pedig Csákány 

László, volt tiszt. aljegyző választatott meg. 

= Az országgyülés elé terjesztendő tör- 

vényjavaslatok közül elkészültek : a megyerendezés, 
az urbéri maradványok megváltása, a perrendtar- 
tás, az ipar- és kereskedelmi-kamarák szabályozása, 
nemzetiségi törvény, a görög-nem-egyesült egyház 
ügyeinek rendezése, vizépités, kisajátitás, közútak 
és közmunka-törvény, zákány-zágráb- és hatvan- 
miskolczi vasút, a vadászati törvény. 

= A bécsi urakháza 64 szavazattal 43 
ellenében elfogadta a házassági törvényt, mely a 

polgári házasságot bizonyos feltételek mellett 
megengedi. : 

ket, melyek a Königgraátznél történt futás alkalmá- 

= A marhavész újból kiütött: Csik- 
székben, Kászonfeltiz, Delne, Szépviz és Jenőfalva, 

— Köhalomszékben Katrendolf helységekben. 

= Az anglohungarian bank képvise- 

lője ezen intézet ügynökségét városunkban a zálog- 

kölcsön-intézetre ruházta. 

=A kalocsai kaszinóban következő 
inditvány került szönyegre : a tagok oszoljanak 
szakosztályokra. Egyik osztálynak tárgyai lenné- 
nek: élvezetek, müvészet, szépészet és régészet; 

másiké: a társadalmi ügyek; harmadiké: kereske- 

delem, gyár, kézmü-ipar és földmivelés. Mindenki 
tetszése szerint választ osztályt; mindenik osztály- 

nak külön elnöke és előadói lennének, kik tárgyai- 
kat a közgyülés elébe viszik. Ha az ügy kellő tár- 

gyalás után elfogadtatik s a kaszinó tevékenységi 

körét túl nem haladja, életbe lép; ha községi ügy: 

inditványt tesznek; ha ezen is felül áll: kérelmez- 

nek A társulat nézeteit, ha szükségesnek látja, 
sajtó útján is támogatja. A kinyomatott inditvány, 

a kiviteli módozatok megállapitása végett 9 tagu 

bizottságnak adatott át. 

= A katonai aerarium azokat az ökrö- 

val elszaladtak, még most is keresi Csehországban. 

A községek előljárói még folyton kapják a katonai 

aerarium táviratait, melyekben kérdik: ha nincse- 

nek-e községükben cs. kir. marhák ? 

= Bécsben az örültek szaporodása az utolsöő 

évtized alatt soha sem volt még oly feltünö, mint 

a jelen hónapban. Egy nap sem m
úlik el a nélkül, 

hogy az őrültek intézetébe 8-10 elmeháborodott 

föl ne vétetnék, söt vannak napok, melye
ken a be- 

szolgáltatott örültek száma 20-ig is felszaporodik. 

Ezek többnyire a jómódu osztályhoz tartoznak. 

= Nápolyi tudósitások szerint f
olyó hó 

9-10 közötti éjjel a Vezuv lávafolyama nagyob- 

bodott, egy része a tüzhányóhegy északi oldalán 

folyt alá azon irányban, melyben 1855. 
évben, mig 

a másik rész a csendes folyás irányát tar
tja. Pal- 

mieri tanár a tünemény jelenlegi helyzetére nézve 

következöket mondja : tegnap óta a hegy 
nagyobb 

forrongásban van. Folyton a szokásos tüzhányás 

észlelhető, de nagyobb erő s hosszabb idejü tar- 

tammal. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árverések. Vajda-Hunyadon ház és telek 

máj. 2., jun. 6. - Dézsen fekvök május 15., jun. 

15. Sz.-Udvarhelytt ház és telek április 16., 

május 16. D 

MÖZzGAZBASÁG. 

.Az erdélyi gazdasági-egylet ig
azgató választ- 

mányának folyó év márczius 18-kán tartott gyülé- 

sében következő tárgyak intéztettek el
 : 

1) Ideiglenes titkár Nagy Ferencz hivatalát 

leteszi, kinek az egylet érdekében tanusitott mun- 

kásságáért jegyzőkönyvileg elismerő kös
zönet sza- 

vaztatott, választott titkár Timár Károly, 
hivatalába 

bevezettetett, miről a gazdaközönség a hely
beli hir- 

lapok utján értesittetni határoztatott. 

2) A gazdasági egyesület elnöke, közlek
edési 

miniszter, gróf Mikó Imre úr ö nagyméltóságának 

az egyesület f. é. febr. 15-kén tartott közgyülésé- 

nek ö nagyméltóságához intézett részvétny
ilatkoza- 

tára küldött - fájdalmát, valamint az is
teni gond- 

viselés titkain megnyugvását tanusitó — válasza 

felolvastatván, megilletődéssel hallgattato
tt meg. 

3) Az egyleti javak, leltározás mellett, 
az új 

titkár gondviselése alá adattak. 

4) Az 1867-dik évi párisi világtárlat ügyéb
en 

alakult cs. k. központi bizottmány a kiállitásróli 

jelentését, füzetekben kiadni szándékozván, elhatá- 

roztatott egy példányt az egylet számára megren- 

delni, s azok számára, kik e nagybecsü munkát 

birni kivánják, a megrendelést megtenni.
 

5) A földmüvelés, ipar és kereskedelemügyi 

miniszterium a gazdasági egyleteknek küldötteivel 

tartandó közös tanácskozmányban mega
lapitni szán- 

dékolt, a gazdosági-egyletek jövőbeni mükö
dését s 

a földművelési érdekek körébeni teendöit tárgyazó 

programm érdekében felhiván az egyletet vé
leményt 

adni, hogy remélhető-e biztosan, hogy a ga
zdasági- 

egyletek kebelökben a gazdasági érdekeket buz- 

galmasan, s kitartásra számitva felkarolandják és 

várható e, hogy a kormány által összehiv
andó gyü- 

lést rokonszenvvel üdvözlendik, s arra megbizott- 

jaikat el fogják küldeni ? határoztatott a magas 

miniszteriumhoz intézendő feliratban kijelenteni, 

hogy az erdélyi gazdasági egyesület ezen fontos 

ügy ilyszerü meginditásából biztos sikert rem
élvén, 

a jelölt értekezletre képviselőket küldeni hazaf
i kö 

telességének tartja. 

6) A földmüvelés, ipar és kereskedelem 
ügyi 

m. k. miniszterium által meginditott „Néptaánitók 

Lapját-hoz havonként kétszer „Gazdasági Tani- 

tást-okat csatolni, melyek a néptanitók s
zámára in- 

gyen fognak megküldetni, a gazdasági egyesület 

tagjai felhivatni határoztattak arra, hogy közbenjá- 

rásukkal a néptanitókban igyekezzenek e nagy 

horderejü intézmény iránt figyelmet ébreszteni, s 

buzgalmukat oda irányitni, hogy ezek tanitványaik- 

kal a kellő oktatást már e folyó évi tavaszon meg 

kezdeni képesek legyenek. 

7) A földmüvelés, ipar és kereskedelem ügyi 

m. k. miniszterium értesitvén a gazdasági egyesü- 
letet, hogy az 1868-dik évi május hó 14-töl 16-ig 
Prágában tenyész- és hizóállatok, nemkülönben gaz- 

dasági gépek és eszközökre nemzetközi kiállitó vá- 
sár fog tartatni, ennek hirlapi uton közlése vé- 
geztetett. 

8) Az országos költségen, a királyhágóninneni 
részekben felállitandó gazdasági tanintézet ügyében 
egyletünk kebeléből a végre kiküldött bizottmány, 
hogy véleményt adjon a tervezett tanintézet helyi- 
ségére, és kimutatást az e czélra forditandó pénz- 
alapokra nézve, munkája eredményét beadta, az 
egyesület helyiségeül Kolos, Torda városát vagy 

. KolozsMonostort tüntetve fel, a nélkül, hogy hatá- 
zottan megállitani kivánta volna, hogy e három 
helyiség közül melyiken lenne az intézet felállitan- 
dó; a pénzalapokra nézve kijelölven mindazon ala- 
pokat, melyek természetöknél fogva éppen e czélra 
lehetnek forditandók, s melyek öszvesen 232,000 fo- 
rintot tenne. Ajánlotta továbbá kieszközlését annak, 

hogy mielőtt az intézet letelepitésének helyisége el- 
határoztatnék s az épitkezés, felszerelés megindit- 
tatnék – bár milyen szük korlátok között - Ko- 
lozsvártt helyben, a gazdasági egyesület felügyelete 
alatt a tanfolyam ideiglenesen indittassék meg. A 
bizottmány ezen véleménye elfogadtatván, a felirat 

megkészitése és teljes felszerelése bizottmánynak 
adatott át. 

9) A m. k. közlekedésügyi miniszterium fel- 

kéretni határoztatott arra, hogy a dunagözhajózási 

társulatot szoritsa reá azon kötelezettségének telje- 

sitésére, melyszerint elvállalta, hogy a Maros és 

N.-Szamos folyókon a végre épitendő kisebb hajó- 

kan vizi közlekedést nyit meg. 1 s 

10) A m.-valkói helv. hitü egyház temetőjé- 

nek eperfákkali beültetése tekintetéből ennek ké- 

relme folytán, 300 darab eperfa szavaztatott meg 

dij nélkül. s * 

11) Báró Marenzi Antal úr a gazdasági- 

egyesület részvényes tagjai sorába iktattatott. 

12) Csulak Dániel tagtárs — a gyümölcsfa-te- 

nyésztés érdekében — inditványozta, hogy tüzessék 

ki pályadij annak megfejtésére, hogy a felvett 

magról nevelt. alanyokba oltás helyett nem volna-e 

czélszerübb a vadcsemetékbe oltás ? s részéről a 

pályadijra egy aranyot ajánl fel. Ajánlata méltány- 

lattal fogadtatott, s az inditvány a kertészeti szak- 

osztályhoz – véleményadás végett – áttétetni ha- 

tároztatott. Közli : 

Timár Károly, 
g. e. titkár. 

A M-Vásárhelyi piacziár márczius 

19 ről: Mindenféle termény nagyon sok; vevö már 

kevéesebb. Tisztabúza sok nem volt, de a mi volt: 

kelt, a szépje 1.40. Elegybúza, vagy kétszeres a 

legszebb 85 kr. Rozs a legszebb 80 kr. Törökbúza 

rendkivül sok, 60 kr. Zab nagyon bővön, 42 kr. 

Alakor is sok, 28 kr. Árpa meglehetős mennyiség- 

ben, 48 kr. Bükköny igen sok; tisztán, nem ve- 

gyitve, 90 kr. Borsó böségben; főzni való , 80 kr. 

Kendermag is sok volt, 7ő kr. Lenmag sem keve- 

sebb 1.60. Paszuly rendkivül sok; nem igen keres- 

ték, 90 kr. Hagyma, koszoruja ő kr. Zöldség még 

mindig nagyon olcsó; csomója 1 kr. Pityóka rend- 

kivül sok, vékája 17 kr. Hizott lúd 2.50. Tyúk- 

majorság ma olcsóbb, mivel első kézből is lehetett 

venni; darabja 40 kr. Tojás rendkivül sok; darabja 

1 kr. Tói csuka is böven, fontja 30 kr. Viza, fontja 

a szebbjéből, 60 kr. Szép fekete bárány 1.90. 

Bikkfa köb-öle 15 frt. Egy szekér jó fajta széna 

10 frt. Egy pár közönséges ökör 240 frt. Száraz 

fagygyu mázsája 24 frt. Szesz foka 7 ikr. 

- Nagy- Váradon márez. 17-kén tartot 

hetivásáron következő árak jegyeztettek : Tiszta- 

búza 1-ső osztályu 5 frt 10 kr, 2-od oszt. á frt 

60 kr, 3-ad oszt. 4 frt 10 kr kétszeres búza 1-sö 

oszt. 4 frt = kr, 2.od oszt. 3 frt 80 kr, 3-ad oszt. 

3 frt 60 kr; rozs: 1-ső rendü 3 forint 60 kr, 2-od 

fendü 3 forint 50 kr, 3-ad rendü 3 forint 40 kr; 

árpa 1-ső rendü 2 forint 20 kr , 2.dik rendü 2 

fornt — kr, 8-dik rendü 1 gt 80 kr; zab 1.ő 

rendü 1 forint 70 kr, 2ik lendt 1 forint 60 kr, 

3-ik rendü 1 frt 50 kr; tengeri 1-ső rendti ó 2 frt 

50 kr, 2.:ik rendü új 2 frt 40 kr, 3-ik rendü s 

2 frt 20 kr; borsó 4 frt 50 kr; lencse 4 frt 50 k 

bab 4 frt – kr; köleskása 4 frt — kr; burgonya 

1 frt 40 krt; 1 mázsa lángliszt 12 frt — kr, szen
- 

leliszt 9 frt — kr, fehér kenyérliszt 7 frt — kr, 

barna kenyérliszt 6 frt — kr; 1 fuvar széna 2 frt 

10 kr, szalma 1 frt 20 kr, szalonna 36 frt, 12 font 

zsupszalma 7 kr, 3 font alomszalma 3 kr; 1 

(6 láb) tüzi bükkfa 16 frt, tölgyfa 15 frt, 

17 frt, 1 font marhahús 24 kr, öntött g. 

kr, lámpaolaj 86 kr, ó bor itezéje 20 k 

16 kr, pálinka 16 kr, szilvapálinka 44 

itezéje 20 kr. 

ósitás a bécsi börz 
80, Meatalidus 100 frt 
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A tavaszi idényre, móől-felöltől. 
ka MeszMemóől, sálemdóls 

és EBeduimolá. 

ám 

sg Czetn János és Táraa áe 
. Br női- és férfi divatkereskedése - 

s (Kolozsvártt, középutcvza Folly-ház.) =e 

(64) Ajálnja a jövő 6- s s 
s tavaszi idényre dúsan ellátott raktárát. v 

NHMáész butorok. E 
sz CGarnitur- és darabszámra, a lehető legjutányosabb = 

árakért. 
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Vidéki megrendeléseket pontosan 
igazitunk. Kelme mintákkal dij nélkül szolgálunk. 

dTU 
HHÁJZSOPI-H.I s -TO 
O so ozoáGO éokuodle 

al 58 26 4-4 gyitja, elveszett erőket biztosan pótol s már ( /a y 
nehány heti használat után az önfertőzés 

Erő és amyasszer kicsapongás és ragályok borzasztó kö 
nem . vetkezmenyeit eltörli. 

gyógy- vagy ingerlőszer! A mi Liebig J. tápszere (az anya 
Fontos mindenkire nézve, a kinemi itej mesterséges pótlása) gyermekek, gyenge 

gyengeségben szenved egyének és üdülő betegek számára, ugyanaz 

. M Dr, Koch 

férfisági állaga 
(Mannbarkeits Substanz) 

használati utasitással. 

1 első foku palaczk 2 frt o. ért. Csak egyenesen, a legnagyobb 

1 másod,,n 3 frt o. ért titoktartás biztositása mellett s min- 
1harmad, , 4 frt o. ért den hosszadalmasság nélkül kapható: 
egy növény és ásványokból nyert kivonat, Dr. Koch által Berlinben, Belle-Alli- 
mely a nemi gyengeséget rendszeresen gyó Jance-Strasse Nro 4. 

si erő mesterséges pótlása) elgyengültek, 

TE(Ő. 

szosőő mu Nagybani és részletes eladás am 

A pesf-bumndai ne 

butor-gy 
részvény-társulat 

aa tféli idény alatt oly nagyszámu butorokat állitott, elő, és oly nagy mennyi- 
sgégben, hogy mi a birodalomban létező eféle 

Negmagyolbb 

. utor-rakiarunkat 
a t. cziímt közönség szives figyelmébe PESTEN, nádorutoza 9 sz. alatt 
ey fela berondezett rakhelyünkön bizton ajánlhatjuk. 

A butorok kitünö minőösége és a rendkivüli olcsóra szabott árak számos 

gatással kecsegtetnek. áto 
Az igazgatoság. 

TIKITÜNÖM SZEPITŐ.SZERHK 
Dr. BÉRINGÜIER L 

KORONA-SZESZE 
i üvegcsékb ( Bölni víz quintessentiája.)redet uregekten 

Kitünő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mintódicső gyógy- 
eeeréjü segédszer, mely az életszerveket éleszti és erősiti. 

Dr. Borchardt orvost NÖVIENY-SZAPPANA 
Az arczbőr szépitésére és épentartására, és minden bőrtisztátlanság ellén, vala- 
mint mindennemü fürdőkhöz nagy sikerrel használható. 
E LLepecsételt eredeti gokban 42 kr. = 

Dr. BERINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTŐSZER 
Da (Teljes tokban kefék és csészékkel 5 frt.) 

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakál 

agy a szemöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

OnDnr. LINDES TANÁR 
mövémyi rud-hajMemőcse 

okozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen 
ME gaartására. – eredeti darabja 50 kr. — 

Dr. BÉRINGUIER 
möveéemnmygyölkér-olaja 

hoszszasabb használatra elégséges üvegesében ára d frt.fo. é. 
A legalkalmasb növényszerekből készitve, a haj és szakál épen tartása, erősitése és 

szépitésére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására. 

r. Suin de Boutemard Fogpasztája 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr. 

A legjutányosabb, legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása 
i titására ; e pászta egyszersmind az egész szájüregnek igen jótékony üdesé-V 

ALZSAMOS OLAJBOGYÓ SZAPPAN. 
hatós mindennapi mosdószer, még a leggyöngébb bőrü hölgyek és gyermekek 

számára is igen ajánltatik. = Eredeti csomagban 35 kr. 

Or, HARTUNCG 

e 
I 

11 

CI- TOATA 
Alhaj tenyésztésére és szépitésére a legjobb chinahéj lefőzése balzsam- 

olajjal, = Ára 85 kr. 

Dr-Hartung NÖVÉNY-HAJKENŐCSE 
leghathatósb, táplálóbb folyadékok és növényrészekböl, á hajnövelés N K 

eelőmozditása és élesztésére. — a 86 kr. —— 

Valamennyi fentebbi ozikk, mint feltünö tulajdonságuk által dicséretesen 
bobi; t tárgyak valodiságukérti jotállássál kizárólagosan kaphatók: 

Kolorsvártt TVOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 
Fdmz terezén: Kelp Ferencz; és Dietrich é Fleischer. Brassóban: Stenner N.; és Jekelius 

ez 

e gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Fe. 
fencz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; K.-Fejérvártt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 

Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D; Medgyesén: Breckner Ká- 
vVándory éBrandsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. 6 fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia 

égenben: Kinn János G. és Wachner Traugott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G. 
a e és Lurz János. Székely-Kereszturon: Binder Márton. Sepsi-Szentgyör- 

gyön: Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz; Szeredában: Gozsy A. Sz.-Som- 
yón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. Tordán: Velíts G. és Wolft G.; Zalathnán. 
Megay Guszt. A. gyógysz. s 

aDr. Koch férfisági állaga" (a nemzé-- 

tehetetlenek és sypbil. lábbadók számára, 
minden nem- és korkülönbség nél- 

Kiadó utczára nyiló 

szanlá s 
és 

bérbeadó 

Zongoták és Harmoniumok 
kaphatók a Frőhlich-háznál, Értekez- 
hetni Demjén László könyvke- 
reskedésé aczsoron. 

(B0) e= 
ma Csak egyszer átjátszott, 

egészen tiszta 

taroli- kárgya eladó 
tuczet számra 85–50 kron o. é. 

VAJNOOZI és DALLOS 
kereskedésében. 

Ugyanott eladó egy Szentgyörgy-hegyi 

16 fertály terjedelmű szóló. 

(3=3) 
el É 

ügy uj üveges hintó 
s egy keveset használt divatos üveges 

hintó, jutányos árban eladó. Tudakozód- 
hatni ASPIS SÁMUEIL urnál Kolozs- 

vártt, tordautczában a Piáristák temploma 
melletti szegletháznál. 
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(B5) (2—2 
Hladó jószág. 
Tordamegyében M.-Szakálban 

egy tagositott, 300 hold területü bir- 
tok; melyből három-ötöd rész kaszáló, 
két-ötöd a legjobb minőségü szántó; az 
azzal járuló korcsmárlási joggal, és 12 
holdnyi szálas erdővel, kedvező feltéte- 
lek mellett eladó. 

Értekezhetni ez iránt Betegh Fe- 
renczezel Gyéres-Szentkirálytt. 

(87) (2—3) 

Naszonbérbe adandó fürdő. 
Monostorutczában az ugynevezet 

Flóra meleg és hideg fürdők Szent- 
György napjától kezdve haszonbérbe 
adandók. Iránta lehet ottan a tulajdo- 
nossal értekezni. 

(78) G=3) 
Alólirottnak van szerencséje a t. 

tanár urak, fényképészek, ugy szin- 
tén a műbarátoknak becses figyelmé- 
be ajánlani, miszerint nála 2, tökéletes új 
állapotban lévő 24-25" átmérőű s kettős 
tárgyüvegű -Voitgtánder féle fénykép- 
gép, mely 5 4/, hüvelyk nagyságu táj- 
vagy arczképeket szabadban, ugy miut 
szobában egyaránt készit, telyes vegyésze- 
ti és az ehez tartozó tárgyakkal, mely áll: 

1 diófa sötét kamara tejüveggel, 2 
berakó fa mélyezett, 1 három lábu áll- 
vány, d1 takaritó gép, 1 fejtartó gép, 7 
másoló keret tükör üveggel, 1 mongorló 
(satinir) maschina, 1 szélyelszedhető pléh 
(laboratorium) sötét szoba, 200 darab kép- 
nek való üveg, 3 porcellán tárca s egy 
magy förösztő lavor, több darab üveg töl- 
csér, 2 d6 alkohol, 1 m Eisessig, 1/, f po- 
kolkö, majd egy lat aranysó, s egy szó- 
val minden fényképészethez tartozó folya 
dék, üveg és papir készlet meglehetös 
nagy mennyiségben; továbbá egy szélyel- 
szedhető posztó háttér rámával, egy viasz- 
szos, vászonszönyeg, egy utazó sátor, eg 
kirakat (Auslag) képeknek, több fényké- 
pek és utasitások. 

Mindez bármely percben megszerez- 

hető a legjutányosb ár mellett s azonnal 
lehet dolgozni vele. 

Nagyenyeden, máreczius hó 1868 
alázatos tisztelettel 

a legnagyobb választékban. 

Férfi divat-rasaár! 
Alólirt tisztelettel értesitem a nagyérdemü közönséget, hogy Bécsből megérkez- 

vén, raktáromat a legujabb izléstt czikkekkel rendeztem be nagy választékban, 

tavaszi- es myári-öltönmy-Melmmél 
melyeknek készöltönynyé átalakitását megrendelés útján pontosan és jutányosan esz- 

közlöm; örömmel értesitem a n. érdemü közönséget, hogy HAJDU FERENCZ 
eddigi pesti szabó mestert üzletemnek megnyerni sbeüta kit tulajdon készitményei 

fognak ajánlani. (128) 

Férf kalap-raktár 
Kolozsvártt, nagy piacz 6 sz. Szenkovios Miklós. 

(86) (2-2) 

Malombérles. 
A Marosvásárhelyi ev. ref. egyház ezennel köztudomásra hozza, hogy a Maros 

vizén lévő részben emeletes lisztelő malmai 6 kőre a rendes, 8 köre pedig egészen 
ujon beállitott vasszerkezettel, melynek legalább 4 kövére az árverezés után műma- 
lom szerkezet lesz béállitandó, 1868 május hó 1-jétől kezdőleg 10 egymásutánni 
évekre folyó év ápril hó 18-kán délelőtti 10 órakor az egyház szent györgy- 
utczai 1087 szám alatti iskola házánál tartandó közárverésen bérbe fognak adatni. 

A kikiáltási ár évenkénti 12,000 frt o. é. az árverezők kötelesek 100/, bánat- 
pénzt kész pénzben letenni, és egy évi haszonbérig felérő biztositási képességüket 
tanusitani, ugyanezek irásbeli ajánlatokhoz is melléklendők. 

A bérlet tárgyairól és feltételeiről h. felügyelő gondnok méltóságos Szentgyöre 
gyi Imre urnál lehet értesülni, kivánatra ezen felvilágositások és feltételek bérmen- 
tetlen megis küldetnek. 

Maros-Vásárhelytt, 1868, mártius 22-én. 

Az ev. ref. egyházi tanácsból. 
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Megérkezte az idei töltésü 
HEHEH- és HááNFLHBH 

sványos gyógyvizek. 
s kaphatók kisebb és nagyobb mennyiségben, határozott jutányos 

árakért; ugyszintén kaphatók fris 

ENEFUNETN 

velemény. és gazdasági magvak, 
valódi framczia mmál 

CSIKY TESTVÉREK 
füszer, festék és anyag kereskedésökben 

Molozsvártt. 

edelm eámos ka-
 

„Honveu-album" 
czimti szépirodalmi és müvészi emlékkőnyvre, melynek tiszta jövedelme a Pesten 
felállitandó országos ,Honvéd-emlék" alapjára van szánva. 

A Honvéd-album nagy félives diszkiadásban fog megjelenni, harmincz hon- 
véd-tábórnok arczképevel, tiz, a szabadság harczra vonatkozó szinnyomatu képpel, és 
számos a költeményeket diszitő képpel, első rendü hazai müvészektől. Az irodalmi 
résznek előállitásában szintén jelesebb iróink vesznek részt, a nyomdai és müvé- 
szeti kiviteléről pedig kezeskedend az Emich Gusztáv általánosan elösmert nyomda- 
intézete. 

Előfizetési föltételek: 
Egy példány: diszes czimképes boritékban . B frt. 
, diszkötésben, aranymetszés s nyomással, tokban 8 

n 

E Hogy az előfizetést könnyitsük, oly módon is nyitunk elöfizetést a „Hon- 
véd-albumra," hogy most csak minden példány előfizetésének fele, t. i.12 ftu 50 kr. 
illetőleg 4 ft., de ennyi okvetlen, küldessék be, s a másik fele akkor fizettessék, 
midőn az illető példányokat postai utánvét mellett megküldjük a t. előfizetőnek, 

A példányokat dijmentesen fogom előfizetőimnek megküldeni. Az előfizetési 
határidő ápril közepe. 

Ugyancsak steim Jámosnál kapható: 

ADATOK 
a XN-dil zászlóalj törtémetélmez 

Egy honvéd magán jegyzetei 14-120 lap 8-adrétben. Ára 50 kr o. b. 
Postán küldve 55 kr = 

Midőn Magyarországon az első tiz honvéd zászlóalj már teljesen megalakult: 
az erdélyi részekből is a XI. és XII-nek alakitása el lön határozva. Kolozsváron 
kezdődött a XI-dikhez való toborzás, Maros-Vásárhelyen a XII-ikhez. E két zászló- 
alj Erdély ifjuságának virágából állott. 

E könyvecskében a XI-iknek van leirva rettenthetlen bátorsága, sanyaru szen- 
vedései és történeti dicsösége. Kevés család van, melyből fiu, vő, testvér vagy atya 
ne szolgált volna e hős zászlóaljban. Ezek igazán hazafiak, a haza katonái voltak; 
minden csata részesei, előcsatárai a legvéresebb ütközeteknek. Csucsa, Medgyes, 
Szeben, Piski határa mind véröktől ázott, hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy 
Erdély 1849-ben a reactio fészkét megsemmisitette, hogy nyilt földön nem volt el- 

lenség, nagy részben az ő érdemük. A, hölgyek virággal boritották el öket, a fő- 

vezér veres csákót adatott számukra, zászlójuk együttesen kapott érdemjelt annak 

bizonyságáúl, hogy annak egyenként és összesen minden tagja vitéz. 

Ezeket beszélieel itt a zászlóalj egyik vitéz őrnagya, egyszerü nyelven, saját 
látása s meggyőződése szerint. E müűvecske a hős Bem, e zászlóalj és az erdélyi 

hadjárat érdemlett megdicsőitése. vis 
Ájánljuk a hon hü fiainak és leányainak. 

Erdély régiségei. 

ásodili bővitett és javitott kiadás. 
Nagy nyolczadrét XII. és 335 lap vastag velin, papiron, ára 4 frt o, é. 
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Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 
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